



中国气象局上海台风研究所 创 全国文明单位简报

第 14 期

上海台风研究所全国文明单位创建领导小组 2023 年 2 月 30 日

目 录

台风所开展“玉兔圆圆”元宵节活动	2
台风所赴龙漕居委开展新春探访慰问活动	4
台风所召开 2022 年度民主生活会	6
台风所召开创建全国文明单位冲刺动员大会	8
台风所开展“学习二十大、遵循新党章、奋进新征程”主题 党日活动	10
台风所：国家重点研发计划项目“台风变分辨率预报模式的 关键物理过程研究与示范应用”2023 年度第一次项目工作例 会顺利召开	12

台风所开展“玉兔圆圆”元宵节活动

2月3日，中国气象局上海台风研究所工会组织开展“玉兔圆圆”庆元宵活动，全体职工参与活动。活动通过现场制作元宵以及猜灯谜等形式，不仅烘托了新年气氛，也让职工们感受到了齐心协力，收获团圆的喜悦。

活动中，大家分工将糯米粉揉成面团、将芝麻馅进行等分，并通过包、搓等动作完成了元宵的制作。尽管很多人都是第一次尝试亲手制作元宵，但在有经验的“老师傅”的带领下，大大小小，圆圆方方的元宵逐渐摆满了桌面，每个人的脸上都洋溢着喜悦之情。在品尝胜利果实时，还穿插进行猜灯谜的活动，谜面通俗易懂，大家也都积极进行头脑风暴参与抢答。

通过本次共同制作元宵活动，所里同事们互相配合，促进了同事间的沟通交流，加强了职工文化和团结协作能力的培养，增强了单位凝聚力，为新一届全国文明单位创建工作持续营造积极向上的工作氛围。



(撰稿人：邓琳)

台风所赴龙漕居委开展新春探访慰问活动

2月9日，台风所赴文明共建结对单位徐汇区龙漕居委会开展文明共建，深入困难家庭走访慰问。台风所党支部书记、工会主席、龙漕居委会党总支书记、居委会主任参加活动。

在居委干部的陪同下，台风所党支部书记上门走访了三户困难家庭。每到一户，都与他们亲切交谈，了解他们的家庭生活情况，给他们送上慰问品，并致以新春问候。

随后，台风所党支部与居委会干部探讨了深化合作的工作机制，在助力做好气象观测仪器展示、气象科普讲座及气象文化展示墙设计等方面开展合作，将气象元素融入小区环境，提升居民生活品质，提高居民获得感、幸福感。

台风所已连续17年与结对单位开展慰问工作，获得结对单位和居民的一致好评赞誉。台风所将继续发挥文明创建的示范引领作用，积极践行社会主义核心价值观，履行关爱社会的义务和责任，做好社区共建共治工作，为培育时代新风新貌贡献力量。



(撰稿人：周璞)

台风所召开 2022 年度民主生活会

按照市气象局党组的部署和安排，2月17日，台风所组织召开 2022 年度民主生活会。台风所领导班子成员参加会议，各科室负责人、支委、党风廉政监督员、专职党务干部列席会议。市气象局民主生活会第二督导组到会督导点评。

会议通报了 2021 年度民主生活会整改落实情况和本次民主生活会征求意见情况。台风所专职书记主持会议，所主要负责人代表领导班子从六个方面作对照检查，查摆问题并剖析根源，提出整改措施。其他领导班子成员依次作个人对照检查，开展批评与自我批评。

第二督导组组长对台风所本次民主生活会开展情况进行了点评，充分肯定了会议前期的准备工作，认为此次会议召开聚焦主题，对照检查剖析深入，并且从严要求开展了批评和自我批评，达到了统一思想的目的，是一次质量较高的民主生活会。同时提出四点要求：一是要持之以恒，强化理论武装，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，在台风所未来改革发展中取得高质量发展新成就；二是进一步严肃党内政治生活，持续净化党内政治生态，履行全面从严治党政治责任；三是全面贯彻落实党的二十大精神，把理论学习成果融入各项重点工作任务，全面提升工作成效；四是聚

焦务实高效，抓好整改落实，明确整改计划和措施，把民主生活会的成效落到实处。

最后，台风所主要负责人表示将严格按照督导组的要求，持续深入开展党的二十大精神学习，统筹谋划全所工作，推动台风所各项事业高质量发展，服务和融入上海气象发展全局。要始终坚持“人民至上、生命至上”，立足台风所2023年国家级科研院所改革任务，面向国家防台减灾和海洋强国发展战略，打造台风研究领域的国际人才高地，为推进气象科技高水平自立自强积极贡献力量，以饱满精神状态和过硬工作作风抓好2023年的各项工作。

（撰稿人：唐碧）

台风所召开创建全国文明城市冲刺动员大会

为进一步推进第七届全国文明单位创建工作,2月20日,中国气象局上海台风研究所(以下简称“台风所”)召开2023年创建全国文明城市冲刺动员大会,对创全工作进行再部署、再动员,压实责任、凝聚共识、全力冲刺。台风所领导班子和全体职工参加会议,台风所专职书记主持会议。

会议通报了前期创全工作的进展及中期评估情况,着重分析了存在的短板、问题,明确了下一步工作方向和改进措施。会上,还集体学习了《全国文明城市测评体系》,要求全体职工参与谋划,进一步压紧压实责任,奋发冲刺,确保各项创全工作措施落实落细。

会议指出,文明单位创建是群众性精神文明创建活动的重要组成部分,是不断提高干部职工素质和单位文明程度的有效形式,对提高全社会的文明程度具有重要意义。会议强调,台风所作为气象领域的国家战略科技力量,推进创全工作是提升单位整体工作的重要载体和有效形式,关系每一项工作、每一位职工,全体职工要进一步树牢创全意识,融入单位创全全过程,确保人人参与、人人有责。

在创建的冲刺阶段,台风所将进一步贯彻落实习近平总书记关于气象工作的重要指示精神,以“创建全国文明城市,助力建设具有世界影响力的专业台风研究机构”为导向,聚

焦“践行两个至上、创造一流业绩、树立良好形象”主线，紧紧围绕中心工作，积极践行社会主义核心价值观，以打造政治型、学习型、服务型、务实型、创新型队伍为抓手，不断开创全国文明单位创建新局面。



(撰稿人：周璞)

台风所开展“学习二十大、遵循新党章、奋进新征程”

主题党日活动

为深入学习领会贯彻党的二十大精神，结合 2022 年度组织生活会工作要求，2 月 20 日，中国气象局上海台风研究所党支部开展“学习二十大、遵循新党章、奋进新征程”主题党日活动。全体党员、入党积极分子参加活动。

会议分为集中学习和专题党课。会议传达了《中共上海市气象局直属机关委员会关于召开 2022 年度组织生活会和开展民主评议党员工作的通知》，对 2022 年度组织生活会进行安排部署。集中学习阶段，观看了《中国共产党章程》视频材料，收听了《党的二十大报告学习辅导百问》音频材料。专题党课阶段，六名党员围绕二十大报告和党章，分别讲了《学习二十大：推动绿色发展，促进人与自然和谐共生》、《二十大报告解读——中国式现代化》、《二十大学习心得》、《二十大对党章修订的学习体会》、《为实现党的二十大确定的目标任务而团结奋斗》、《二十大报告学习心得——如何推进科技创新》等 6 节专题党课，分享了学习二十大报告和新修订党章的心得体会。活动持续一整天，党员们均表示将进一步加强理论学习，牢记初心使命，做好岗位工作，建功新时代。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，台风所将持续深入开展二十大精神学习，全面落实党建工作责任，发挥党建引领作用，为推动台风所各项事业高质量发展提供坚强政治保障。



(撰稿人：周璞)

台风所：国家重点研发计划项目“台风变分辨率预报模式的关键物理过程研究与示范应用”2023年度第一次项目工作例会顺利召开

2月21日,由中国气象局上海台风研究所牵头承担的“十四五”国家重点研发计划“重大自然灾害防控与公共安全专项”项目“台风变分辨率预报模式的关键物理过程研究与示范应用”2023年度第一次项目工作例会在上海召开。会议由项目负责人主持,课题负责人及部分课题骨干参加了此次会议。

会上,各课题负责人逐一汇报了现阶段研究进展及下一步工作计划,对照中期评估各项考核指标开展逐项自查,并针对现阶段遇到的瓶颈问题进行了深度交流和讨论。

会议最后,项目负责人对照考核目标,对下一阶段的工作计划进行了详细部署,要求各课题对照更高标准、多出创新性成果,为项目圆满完成而不懈努力!

(撰稿人:叶庚姣)

撰稿: 周璞 唐碧 叶庚姣

审核: 梅勇成 周璞 | 编辑: 牛泽毅
